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ЛАБОРАТОРНА РОБОТА 1

ЗНАЙОМСТВО З МАПОЮ (ТОПОГРАФІЧНИМ ПЛАНОМ) ТА ВИРІШЕННЯ ЗАДАЧ З ЇХ ВИКОРИСТАННЯМ

1.1. Загальні положення

Під мапою розуміють зображення на площині (на папері, екрані монітору, тощо) великих ділянок земної поверхні з врахуванням кривизни землі. При складанні мап використовують картографічні проекції.

Під топографічним планом розуміють зображення відносно невеликої ділянки місцевості в ортогональній проекції, впливом кривизни землі на якій можна знехтувати. На крупномасштабних мапах і топографічних планах наносять прямокутні координатні сітки. В масштабах 1:50000, 1:25000, 1:1000 сітку наносять та оцифровують через 1 км (наприклад в масштабі 1:25000 через 40 мм).

Рельєф місцевості на кнупномасштабних мапах і планах відображають за допомогою горизонталей (рис. 1.1), під якими розуміють лінії, що з’єднують точки земної поверхні з однаковими висотними відмітками. Іншими словами горизонталь це слід перетину горизонтальної площини с земною поверхнею. Горизонталі наносять через інтервал по висоті який має назву перетину ізогіпси, тобто це різниця висотних відміток між сусідніми ізогіпсами на мапі або топографічному плані.

Під кожним листом мапи або плану вказують чисельний масштаб. Масштаб це ступінь зменшення лінійних параметрів ситуації на земній поверхні при відображенні на мапі або плані. Наприклад в масштабі 1:25000 кожному мм ситуації (дороги, лінії електропередачі, угідь тощо) на плані відповідає 25000 мм або 25 м на місцевості.

Орієнтувати лінію на місцевості – це значить знайти її напрямок щодо якого-небудь іншого напрямку, прийнятого в якості вихідного.

Горизонтальний кут між вихідним напрямком і орієнтованою лінією називається

орієнтирним кутом.

У геодезії прийнято розрізняти прямий і зворотний напрямок ліній місцевості. Якщо напрямок лінії CD із точки C на точку D уважати прямим, тоді напрямок DC буде називатися зворотним напрямком цієї ж лінії. Відповідно до цього кут ACD є прямим

орієнтирним кутом лінії CD, а ADC - зворотним орієнтирним кутом цієї ж лінії. Прямій і зворотний орієнтирні кути зв'язані між собою наступним співвідношенням:

ADC ACD 180

Який знак використовувати залежить від значення орієнтирного кута ACD .

Якщо ACD 180 , то необхідно використовувати знак плюс, а якщо ні, то – знак мінус.
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Рис. 1.1 - Фрагмент мапи земної поверхні Масштаб 1:25000

Уякості вихідного в геодезії ухвалюють напрямки:

Дійсного (географічного) меридіана;

Магнітного меридіана;

Осьового меридіана зони, тобто осі Ox зони або лінії, їй паралельної.

Залежно від обраного вихідного напрямку орієнтирним кутом може бути:

Дійсний азимут;

Магнітний азимут;

Дирекційний кут або румб.
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Рис. 1.2 – Орієнтування ліній в точці Е

Таблиця 1.1

Вихідний напрямок

	Дійсний меридіан
	Магнітний меридіан
	Осьовий меридіан зони

	 
	 
	 

	 
	Орієнтирний кут
	 

	 
	 
	 

	Дійсний азимут
	Магнітний азимут
	Дирекційний кут або румб

	 
	 
	 



Дійсним азимутом A називається кут, відлічуваний по ходу годинниковий стрілки від північного напрямку дійсного меридіана до даного напрямку. Дійсний азимут змінюється від 0 до 360 .

Рис. 1.3 – Дійсний та магнітний азимути
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Напрямок дійсного меридіана на місцевості може бути отримано з астрономічних спостережень, або за допомогою спеціальних приладів – гірокомпасів або гіротеодолитів.

Кут між напрямками меридіанів у даних двох точках лінії називається зближенням меридіанів .

Рис. 1.4 – Зближення меридіанів

Прямій і зворотний азимути лінії CD зв'язані між собою співвідношенням

ADC ACD 180 

Можна показати, що

( D C )*sin *sin

де C , D - довготи точок C і D,

- середня широта лінії CD.

Знаведеної формули випливає, що для лінії розташованої уздовж меридіана 0 ,

адля лінії, розташованої на полюсі, зближення меридіанів дорівнює самій різниці довгот

.

При роботі з топографічними картами широко використовується гаусовське

зближення меридіанів.

Гаусовським зближенням меридіанів називається зближення меридіанів у даній точці щодо осьового меридіана зони.

Гаусовське зближення меридіанів у точці називають східним (позитивним), якщо точка розташована на схід від осьового меридіана зони, і західним (негативним), якщо точка розташована на захід від осьового меридіана зони.

На топографічній карті гаусовське зближення меридіанів показане ліворуч під нижньою рамкою аркуша карти. Для карт масштабів 1:50000, 1:100000 зближення меридіанів на західній і східній рамці карти може відрізнятися від середнього на 10' 15'. На території СНД, особливо в північних широтах, зближення меридіанів досягає більш однієї хвилини на
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1 км дуги паралелі. Тому зближення меридіанів повинне ухвалюватися в розрахунки в більшості випадків геодезичної практики.

Рис. 1.5 – Зменшена копія фрагмента топографічної карти

Магнітним азимутом AM називається кут, відлічуваний по ходу годинниковий стрілки від північного напрямку магнітного меридіана до даного напрямку. Магнітний азимут змінюється від 0 до 360 (див. рис. 1.3).

Напрямок магнітного меридіана визначається за допомогою приладів з магнітною стрілкою (компаса або бусолі).

Узагальному випадку магнітний меридіан у даній точці земної поверхні не збігається

здійсним меридіаном у цій же точці.

Кут між напрямком дійсного й магнітного меридіанів у даній точці земної поверхні називається відмінюванням магнітної стрілки.

Кут відлічується від дійсного меридіана до магнітного й може бути східним ( зі знаком плюс) і західним (зі знаком мінус), тобто

A AM

Знаючи відмінювання магнітної стрілки в даній точці, можна здійснити перехід від магнітного азимута напрямку до дійсного по формулі

A AM 
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